



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO

学校党委第二轮巡察动员部署会召开

本报讯 5月15日上午，校党委第二轮巡察工作动员部署会在东区师生活动中心五楼报告厅召开。中科院党组巡视工作领导小组成员、巡视办主任杨卫平视频参会并讲话，校党委巡察工作领导小组组长、党委书记舒歌群做动员讲话。校党委副书记、纪委书记、巡察工作领导小组副组长毕金初，校党委副书记、组织部部长、巡察工作领导小组副组长何淳宽出席会议。第二轮巡察组全体成员，被巡察单位领导班子全体成员及相关职能部门负责人参加会议。会议由党委巡察工作领导小组成员、纪委副书记黄超群主持。

杨卫平传达了5月9日全国巡视工作会议暨十九届中央第五轮巡视工作动员部署会精神，并结合中科院实际就如何开展好巡视巡察工作高屋建瓴地进行了阐释。一是充分认识巡视巡察工作在推进全面从严治党过程中

发挥的不可替代的重要作用。巡视制度写入党章，体现了巡视是党章赋予的神圣责任，是党内监督的战略性制度安排，是自我革命的重要体现。二是把握巡视巡察工作的政治定位。坚持将加强党的领导作为根本目的，将“四个意识”作为政治标杆，把“两个维护”作为根本任务，明确监督重点，突出政治目标，把严肃党内政治生活、净化党内政治生态、保持党的先进性和纯洁性摆在首位。要站在政治高度上分析研判问题，重点关注关键少数在政治上存在的问题和偏差。三是巡视巡察工作只有围绕中心才能找准方向，只有服务大局才能体现价值。要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，做到真学真懂真信真用，要切实发现和解决制约被巡察单位发展的痛点、难点，始终如一秉持“发现问题、形成

震慑、推动改革、促进发展”方针，通过加强整改落实，督促被巡察单位领导班子认真履行主体责任，促进更快更好地发展。

舒歌群在动员讲话中指出，巡察作为巡视向基层的延伸和拓展，对于实现党内监督全覆盖、打通全面从严治党“最后一公里”，坚持和加强党对高校工作的全面领导，压实基层党组织管党治党政治责任和党员干部“一岗双责”，促进学校事业改革发展具有重要意义。大家要从做到“两个维护”、推动学校事业发展的高度，充分认识开展巡察工作的重要意义，切实将思想、行动统一到中央和上级部门、校党委关于巡察工作的部署上来，进一步强化思想武装，改进工作作风，为“潜心立德树人、执着攻关创新”营造良好的校园政治生态，不辜负习近平总书记的厚望和嘱托。

(下转3版)

铜陵市党政代表团来校调研交流

本报讯 5月18日下午，铜陵市委书记、市人大常委会主任丁纯，市委副书记、市长胡启生率铜陵市党政代表团来我校调研，就进一步深化校地合作进行座谈交流。校党委书记舒歌群，副校长杨金龙，党委副书记何淳宽，党委常委、总会计师黄素芳，党委常委、校长助理、秘书长傅尧等校领导以及相关学院、部门负责同志参加座谈。党委常委、副校长朱长飞主持座谈会。

舒歌群代表学校对铜陵市党政代表团一

行来校调研表示欢迎。他指出，中国科大在院办学50年，扎根江淮大地，积极服务区域经济社会发展，近年来大力推进“立足合肥，覆盖安徽，辐射全国”的科技成果转化转移转化体系建设。学校与铜陵市在科技成果转化、干部挂职交流和优质资源输送等方面有着良好的合作基础，下一步将结合铜陵市发展需求和产业特点，发挥学校人才培养和科技创新优势，聚焦重点、创新机制，进一步加强人才交流、深化产学研合作，推动市校合作迈上新台阶。

丁纯代表铜陵市委、市政府向学校长期以来对铜陵发展给予的支持表示感谢。他指出，铜陵市正处在转型发展、高质量发展的关键时期，希望能与中国科大深化合作，促进人才互动，建设科技成果转化基地，探索人才交流和基地管理运行新模式，推动双方合作取得更加丰硕的成果。

座谈交流会上，胡启生介绍了合作需求和意向。化学与材料科学学院、生命科学与医学部、先进技术研究院等单位围绕具体合作内容进行了交流。

调研期间，铜陵市党政代表团一行参观了“永怀初心”——郭永怀、李佩先生雕像和校史馆。

(党政办公室)

我校工程类研究生学术论坛首次举办

本报讯 5月23日，为促进全校工程类研究生之间学术交流，保障疫情期间研究生“停课不停学”“停课不停研”，我校在线举办了“中国科大首届工程类研究生学术论坛”。论坛由我校研究生院主办、苏州生物医学工程技术研发中心承办。

论坛主题为“技术立世，工程报国”。中科院院士、我校副校长杨金龙为论坛致辞并全程听取论坛报告；苏州医工所所长唐玉国为论坛作了主报告；苏州医工所、大数据学院、计算机学院、工程学院、金属所、火灾实验室、合肥物质研究院、研究生院相关专家教授及负责人参加论坛；来自百度集团、工信部、中船重工、中煤能源、安徽智囊科技公司的各位报告人及1017位感兴趣师生参加了论坛。我校工程类专业学位评定分委员会主任、软件学院院长陈华平主持。

杨金龙在致辞中说，工程类研究生教育质量对我校践行“科教报国、追求卓越”初心使命和落实“潜心立德树人、执着攻关创新”核心任务具有重要影响。在新时代培育好思想政治正确、社会责任合格、理论方法扎实、技术应用过硬的工程类高端人才，学校制定了系列制度、采取了系列举措，为工程类研究生培养提供了充足的教育资源。

论坛评选出了“中国科大首届工程类研究生学术论坛优秀学术报告奖”。

(研究生院 苏州生物医学工程技术研发中心)

“曹原们”是怎样炼成的 ——解码中国科大科技英才班

□ 杨凡



2014年，曹原（右1）在中国科大教授曾长淦（左2）实验室里和同学们合影。

为了自己的第一志愿。”刘力源说。

事实证明，他当初的选择是正确的。在以优异的成绩荣获了中国科大的最高荣誉奖——郭沫若奖学金后，如今的刘力源正在美国伊利诺伊大学香槟分校继续深造。

多年的人才培养成效数据跟踪分析显示，在中国科大数学科学学院前10%的优秀毕业生中，有一半来自转专业的学生；该校物理学院成绩前5%的学生中，由非物理专业转入的同学也占近四成；中国科大最高荣誉“郭沫若奖学金”获得者中，约四分之一为重新选择专业的学生。

“最大限度地尊重学生兴趣，帮助他们摒除外界杂音，追寻内心最真实的呼唤，已成

为中国科大科技英才班广为人知的秘诀。”周丛照说。

强基础

“从我接收到的学生生源来看，中国科大的本科生是最好的生源：学生素质高，具有扎实的理论基础和浓厚的科研兴趣。这一点也是‘英才班’的基础和重要保障。”

上述对于中国科大英才班的评价，出自该校“赵忠尧应用物理英才班”的“所系结合”校外导师、中国科学院院士马余刚之口。

据介绍，“基础宽厚实”是中国科大60多年的办学沉淀和鲜明特色。科技英才班更加注重加强本科生的数学、物理基础和思维能力。

(下转4版)

本报讯 5月23日，中国科学院第十六届公众科学日中国科大专场活动（线上）在合肥拉开序幕。专场活动由科学公开课、科普直播间、云游中科大、科技影音厅等多个版块构成，全部线上形式，全面展现中国科大近年来重大科技创新成果，描绘科技造福人类的美好愿景，激发公众尤其是青少年对科学的关注和兴趣。公众只需登陆网页http://kp2020.ustc.edu.cn，即可畅游神奇的科学世界。当天直播观看及网站浏览数达到5万余人次。

在科学公开课中，15位科普大咖为社会公众献上一场别具风味的科学盛宴。太阳光如何发电？大自然中有哪些神奇材料？心灵感应源于量子纠缠？中科院院士包信和、俞书宏，“菲尔兹奖”获得者陈宇翱，“科普网红”袁岚峰等众多科学家，用生动活泼的语言，为大家揭示自然的神奇和科学的秘密。在科普直播间，火灾科学国家重点实验室主任刘乃安为公众“图说火灾”，探讨火灾防治的重大挑战；地球和空间科学学院教授黄方围绕“我们的小宇宙”，精彩讲述人体小宇宙的奥秘；临床医学院执行院长翁建平就“甜蜜的饮料与‘甜蜜’的病”，讲述含糖饮料与糖尿病之间的联系；离子医学研究所副所长杨益东分享离子医学最新成果，揭秘“会看病的神秘光波”。在云游中，公众可在线观看校园全景，欣赏“科大云赏樱”视频。在科技影音厅，则有碳量子点回忆录、藻钙遇见、科学小实验以及国家同步辐射实验内外全景浏览等丰富多彩的内容。

本届公众科学日以“云游中科院 畅想新生活”为主题，为期两天，全部采取线上形式，以弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法，普及科学知识，努力提升全民科学素养，助力全面抗疫工作大局。(新闻中心 科研部)

公众科学日 中国科大带你“云游”科学世界